



评论聚焦

“2023年,我们接续奋斗、砥砺前行,经历了风雨洗礼,看到了美丽风景,取得了沉甸甸的收获。大家记住了一年的不易,也对未来充满信心。”二〇二四年到来之际,国家主席习近平发表新年贺词,娓娓讲述过去一年砥砺初心的不懈奋斗,深情回首伟大祖国迈向繁荣复兴的坚实步伐。温暖的话语、殷切的期待,激励亿万人民在新征程上踔厉奋发,以团结凝聚力量,以奋斗铸就伟业。

聆听新年贺词让梦想落地行走

张全林

10年前,人们第一次通过广播、电视聆听新年贺词。“岁月不居,时节如流”“新故相推,日生不滞”……一年又一年,温暖而坚定的声音,陪伴我们辞旧迎新。新年贺词,早已成为跨年的等待、对新年的期冀。

为成就喝彩,为人民点赞,为时代讴歌,为英雄自豪,为改革鼓劲,为奋斗礼赞,为团结聚力,为民生牵挂,为世界祝福,为明天加油……每年的新年贺词,都充满前行的信心和美好愿景。

2023年,经济波浪式发展,曲折式前进,全年呈现前低、中高、后稳的态势。虽然还面临着一些困难和挑战,但支撑高质量发展的要素条件在集聚增多,经济回升向好态势不断巩固和增强。

回望昨天,充满生机活力。春华秋实,“丰”景美好,中国人的饭碗端得更牢。青山绿水,满目妖娆;江河湖海,更加灵动。假日旅游人潮涌

动,电影市场红红火火,还有“村超”“村晚”活力四射,老百姓的小日子,聚合成热气腾腾的大中国。

我们的所有梦想和目标,归根到底,是让老百姓过上更好的日子。孩子的抚养教育,年轻人的就业成才,老年人的就医养老,办好这些家事却要从国事着眼。“更加突出就业优先导向,确保重点群体就业稳定”“织密扎牢社会保障网,健全分层分类的社会救助体系”“加快完善生育支持政策体系,发展银发经济”……办好这些“国之大者”,民生家事才会有保障。

发展,永远是解决困难的正确选择;奋斗,永远是推动发展的方式。以一无往前的闯劲,以百折不挠的韧劲,以只争朝夕的干劲,迎接前进道路上绕不开、躲不过的种种风险挑战,勇往直前,开拓进取,才能拨动命运的齿轮,抵达梦想的彼岸,创造更美好的未来。

为更加美好的明天接力奋进

向秋

回顾所来径,豪情满胸怀。2023年,是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是全面建设社会主义现代化国家新征程的起步之年,也是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展之年。共建“一带一路”倡议提出十周年、践行文化“两创”十周年、改革开放45周年,重要节点共同见证;国产大飞机C919成功商业首航、国产首艘大型邮轮离港试运营,重点领域不断突破;成都大运会、杭州亚运会、首届链博会等诠释活力中国“多点开花”……铺开前行的画卷,绘就出中国社会蓬勃发展的万千气象、映照出中国式现代化的五彩斑斓。

一路披荆斩棘,一路凯歌行进。2023年,中国经济走出一条总体回升向好的复苏曲线,高质量发展成为最强音,改革开放取得新突破,生态文明建设取得新成效,民生福祉达到新水平,社会治理效能得到新提升……一张张答卷振奋人心,写下战斗风雨的韧性,绘就凯歌

以行的壮阔,在神州大地久久回响。前行路上,有风有雨是常态。道路并非坦途,可当第一缕阳光冲破黑夜时,我们依然重整行装,为生活奔忙。刷屏朋友圈的“村超”“村BA”赛事,每一个跃动的身影,都是全民健身热浪涌入乡村的印记;福利服装厂内,近三百名残疾职工,各司其职各展其能,让朴素布料盛开出花……潮沙涨落,有人勇立潮头,有人破浪前行。热爱生活的人们,用汗水和行动唤起激情,绘就起世间风景线,汇聚成时代洪流里搏击的长卷。

行而不辍,未来可期。2024年是中华人民共和国成立75周年,是实施“十四五”规划的关键一年。新的一年,新的奋斗,新的进发。只要我们每个人都心怀“国之大者”,自觉将人生追求的“个人梦”融入民族复兴的中国梦,鼓足干事创业的精气神,在时代的激流中奋勇搏击,中国式现代化的宏伟蓝图就会一步步变成美好现实。

名城时评

◇杨方

爱鸟始于心 护鸟在于行

今年76岁的胡光明,人称“鸟管家”,家住凤冈县琊川镇朝阳村,童年时代就从爷爷、父亲那里接过爱鸟护鸟“接力棒”,代代相传至今80余年。一家老小不计得失,自觉坚持爱鸟护鸟,成为当地人心中名副其实的“护鸟使者”。(2023年12月23日《遵义日报》)

因为爱鸟护鸟,胡光明老人植树造林10余亩,树林里飞来的不仅有白鹭,还有牛背鹭、池鹭、苍鹭、红嘴鹳、斑鸠、猫头鹰等,白鹭数量由原来的几只发展到现在上千只,树林变成了远近闻名的“鹭林”。

随着社会的文明进步,人们的生态环保意识大大提升,越来越多的人加入到爱鸟护鸟的行列中,就在前不久,笔者还读到另外一条“爱鸟护鸟”的暖闻。据《深圳特区报》报道,一条“腾讯深圳总部滨海大厦为鸟贴膜”的新闻冲上热搜。鸟类因不能辨识玻璃,与建筑相撞导致死亡的现象已成为严重的生态问题。为防止“鸟撞”事故发生,腾讯公司在深圳总部

滨海大厦外侧玻璃幕墙粘贴上波点贴膜,此温暖之举彰显了一个企业的悲悯之情和爱心,也体现了社会责任和担当,树立了保护生态环境的良好形象。

给大楼玻璃幕墙贴膜,发挥引领和示范的作用,激励更多的人关注鸟类生存保护,让爱鸟护鸟成为城市的文明自觉,营造爱鸟护鸟的良好生态氛围。通过“防鸟撞”的建筑改造,让更多人一开始就从建筑设计、材料的选择上,考虑鸟类生存保护。在展现高楼大厦现代美感的同时,更该考虑到玻璃幕墙对鸟类的伤害,建设“鸟类友好型建筑”。爱鸟、护鸟虽在细节,也多是小事,却能真正彰显了一座城市的文明与温度。

笔者以为,“为鸟贴膜”的温暖,还有“护鸟使者”胡光明老人一家几代人的爱鸟故事,必然会辐射、会走进更多人的心灵。随着人们爱鸟护鸟的生态意识不断提高,会有更多的人加入到爱鸟护鸟行列当中来。

八方来论

◇鱼子

把爱国根植在青年心中

爱国主义是我们民族精神的核心,是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。十四届全国人大常委会第六次会议表决通过的《中华人民共和国爱国主义教育法》(以下简称爱国主义教育法),自2024年1月1日起正式施行。

爱国主义教育法的制定和施行,凸显了新时代爱国主义教育的极端重要性。生于斯、长于斯,情感系于斯、认同归于斯,浓厚的家国情怀,是我们每一个中国人应有的民族气,应当铸就的民族魂,更是年轻一代应该涵养的对国家最真挚的情感。纵观百年历史,广大

青年只有与时代发展同心同向,才能激发出最强劲的奋斗力量,绽放青春最美的光芒。新一代的青年,亲历中国强起来的伟大跨越,对时代进步有着深切的体会,对国家发展有着强烈的认同。爱国主义精神正根植于年轻一代心底,振奋民族精神,为实现中华民族伟大复兴提供精神力量。

青年是国家经济社会发展的生力军和中坚力量,赢得青年才能赢得未来,塑造青年才能塑造未来。让爱国主义精神根植于年轻一代心底,是更好传承中华民族精神基因,维系着华夏大地上

各个民族团结统一,激励一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗的重要举措。新时代中国青年唯有听党话、跟党走,胸怀忧国忧民之心、爱国爱民之情,不断奉献祖国、奉献人民,方能书写最动人的青春故事。

“青年之字典,无‘困难’之字,青年之口头,无‘障碍’之语;惟知跃进,惟知雄飞,惟知本其自由之精神,奇僻之思想,锐敏之直觉,活泼之生命,以创造环境,征服历史。”这激昂的文字,是百余年前五四先驱李大钊对青年的激励。这样的激励,我们从未间断。以

爱国主义教育切实提高爱国主义教育质量法治保障,我们应把大力弘扬爱国主义精神,把爱国主义教育贯穿国民教育和精神文明建设全过程,对青年一代开展深入、持久、生动的爱国主义教育,引导他们树立正确的历史观、民族观、国家观,让爱国主义精神扎根心底。

以青春为桨,让人生出彩。将爱国主义精神根植于青年心底,不忘初心、牢记使命,激扬青春、崇尚奋斗,在奋斗中书写无愧于时代的业绩,在爱国奉献中实现个人价值,写下新时代中国青年的篇章。



陈彦霖 绘

画中有话

最高罚2万元 让无人机变成“责任机”

今年1月1日起,《无人驾驶航空器飞行管理暂行条例》(下称“《条例》”)正式实施。据《条例》显示,第十条民用无人驾驶航空器所有者应当依法进行实名登记。(1月2日《澎湃新闻》)

由于无人机的监管尚不完善,多数无人机处于“黑飞”状态,越来越多的无人机给民航飞行安全带来了一定的风险。

此次《条例》的正式实施,明确了对民用无人机所有者未进行实名登记的处罚范围:若民用无人驾驶航空器未经实名登记实施飞行活动的,由公安机关责令改正,可以处200元以下的罚款;情节严重的,处2000元以上2万元以下的罚款。相关处罚措施的出台,有助于无人机变成“责任机”。

无人机是无人驾驶航空器,并不是无责任航空器。《条例》的正式实施,将让无人机变成负责任机。无人机可以自由飞,但不可任性飞,更不能逃避责任。承担责任,既对自己负责,也对他人负责,无人机才能自己飞得畅快,也让他人安心。(关育兵)

遵义视窗

◇鱼子

追光逐梦 撰写新时代“黔行记”

走过2023年,“开门红、高粱标准示范区、醉美之旅、茶博会、数博会……”12个关键词,再现了遵义高质量发展的足迹。回眸2023,遵义围绕“六大产业基地”做文章,加快构建富有遵义特色的现代化产业体系;农业现代化开启“加速跑”;围绕全面融入成渝地区双城经济圈,遵义做大做强都市圈……历历在目(2023年12月31日《遵义日报》)

事非经过不知难,成如容易

却艰辛。在年终的时间节点上驻足,将经历过的事件通过盘点情景再现,再次接通情感、引发共鸣。这一年,遵义紧盯“资源、客源、服务”三大要素,助力贵州推进打造世界级旅游目的地、文旅深度融合、乒超联赛、辣博会、“九心”文旅、六大产业基地、西部陆海新通道、企业之家等,追光逐梦,这份厚重的“黔北日记”,正把美好蓝图转化为施工图,留存在2023年的记忆最深处。日迈月征,朝暮轮转。新

的“时间单元”,不变的时代使命,带着红色基因,在新的长征路上,再重整行囊、抖擞精神。2023年遵义高质量发展12个关键词,是振奋人心的成果,为我们再现了宏观的视角,让我们触摸到点滴变化背后的脉搏,得以更好地审视发展的点滴和更大的成长空间。而时代的进步、地方的发展、追梦的空间、成长的道路,引领每一位遵义儿女用拼搏奋斗投入2024年的发展洪流,凝聚起新的时代的行

动,再写新的荣光。2023年的经济数据、腾飞的民生温度,是真切可感的自豪,更是前行的底气。迎着新年的曙光出发,2023年,你、我、他,凝聚起每个奋斗者的力量,创造遵义不平凡的一年。前路漫漫,拍去身上的灰尘,再度约定,一起追光、逐梦,不负时代的馈赠,一起撰写新时代“黔行记”又一美好的模样、见证幸福生活别样的场景,不断把对美好生活的向往变为现实。

热点时评

◇何勇

“仅退款”不等于消费者可以“薅羊毛”

近日,淘宝发布了关于变更《淘宝平台争议处理规则》的公示通知,其中新增了淘宝基于平台自身大数据能力,对于买家发起符合相关情形的售后,做出快速退款或退货退款的规定。其中最引人注目的一条是——卖家在淘宝平台上获得过多差评或违规记录,一旦收到投诉,可能面临直接退货退款或仅退款的规定。该通知从2023年12月26日开始生效。与淘宝相隔仅一天,京东也上线了“退款不退货”的售后政策,调整于2023年

12月29日生效。(2023年12月28日《现代快报》)

淘宝、京东相继推出“仅退款”的售后机制,意味着“仅退款”成为拼多多、抖音、淘宝、京东四大头部电商的标配,使得售后服务更方便,退款流程更简单,不仅降低了购物门槛,而且能够打消买家的顾虑,在很大程度上有利于保护消费者权益,也有助于打击卖家贩卖假冒伪劣商品。

但是,“仅退款”成为头部电商的标配,并不等于买家就可以滥用“仅退款”售后机制,任性薅

商家“羊毛”。广大消费者一定要清醒地认识到,电商平台推出“仅退款”售后机制,主要目的是方便买家在买到质量不过关的商品后快速成功维权,减少损失,而不是让消费者“薅羊毛”,更不是一味讨好买家。

从法律角度看,买家钻电商平台规则漏洞,滥用“仅退款”售后机制和“七天无理由退货”条款,薅商家“羊毛”,涉嫌非法占有他人财物,需要承担民事侵权责任。

市场经济的本质是法治经济,电商经济的本质是信用经

济。不管是买家,还是卖家,作为平等的商业活动主体,都应当遵守市场交易规则,遵循公平、诚信的基本原则,理性维护自己的合法权益。作为消费者,千万莫因贪小便宜,滥用“仅退款”售后机制“薅羊毛”触碰法律红线,搬起石头砸自己的脚。如果滥用,一旦卖家选择打官司维权,买家的“薅羊毛”行为就有可能从“仅退款”变成“多赔钱”,不仅要“退货”,还要承担卖家依法维权的合理费用,实在是得不偿失。